

2018年,我受单位吕梁教育学院委派,来到了石楼县灵泉镇殿底峪村担任了第一书记,开始了自己近两 年的履职(脱贫攻坚)生涯,回首往事,昔日感念油然而生,在脱贫摘帽之际,为聊表情怀,谨以此记之。

睡热炕

村里的冬季显得特别寒冷,因为在这里不存 在集中供暖,主要的取暖方式就是家家户户烧热 炕。我们一行住在老乡的窑洞里,说扎堆取暖还 比较恰当,特别是晚上,我们四人挤到一个三米长 的炕上,既暖和还能互相说笑,倒也是一种乐趣。 每到睡觉前,我们都是先推上两脸盆剥掉玉米粒 的棒子,往炕火里一烧,等炕上有了热度后,大家 才开始铺炕睡觉。为了照顾我,他们都把最暖和 的位置让给我睡。热炕也是我们家乡的一种取暖 方式,但是像这样的体验是我从未想到的,在城市 里长大的我,在村里却真真体验到了寒冬的温暖, 因为这既温暖了身体,更暖到了心头,刚来时的种 种疑虑和担忧也逐渐消失殆尽了

老乡们知道来了个新第一书记,还不等我走 访就不时过来探望,一来二往跟前就有了一些村 里的熟人,在闲暇时我们还一起玩扑克游戏等。 不出一个月,村里的常住户我就都能叫上了名字, 他们也书记书记地叫个不停,就是到了现在,乡亲 们热情的问候和憨厚淳朴的笑脸总是在我的脑海 中浮现。

吃粽子

五月端午前,我们搬到了新建的村级活动中 心,工作环境改善了许多,自己也有了不错的办公 室兼卧室,这样我坚持长期住村的信心就更足了。一天早上刚起床,就听到了大门口有人唤我,出来一看是村里的一位女干部来了,只见她拎着 大袋粽子,往我手里一放,说让我们尝尝,说着 转身就离开了。说实话,自己做扶贫下乡工作都 十几年了,还真没有吃过老乡送的东西,这倒是个 意外,这正好早饭就用它来解决了。大家吃得一个比一个香,吃饱了才记起怎么连个客气话都没有说,就收了人家的东西,心里既感激又内疚。不 想从那以后送粽子的,送新鲜蔬菜的乡亲络绎不 绝,把冰箱塞得满满的,西红柿、茄子、黄瓜、青椒 等经常摆了一地。我们每每吃到这些,都要把送 东西的老乡回忆一遍,有时还反复念叨,就怕记不 起来。面对这么好的群众,我常常反思和自责,当 然,这也成了我做好工作的动力。



陈彦文和队员讨论扶贫工作

老李是我的结对帮扶户,他是一 个残疾人(二级伤残),已经卧床不起 一年多了。以前由于与邻居间的矛盾 纠纷其妻子经常找我或给我打电话, 让给解决问题,我们也多次入户了解 情况并做两家的工作。几个月下来, 老李的思想有了转变,认识也有了提 高,但他妻子的工作却始终没有起色, 甚至有时还有了更为过激的行为。在 几次家访中,她都要给我脸色看,不仅



开展党员慰问活动

看飞机

村里组织人员参加护理护工 培训,正好培训地点在离石,我们 村来了三位女同志,由于她们出 趟门不容易,因此我想利用课 余时间带她们出去转一转,看飞 机就是我的首选。

-天得空,我们驱车向大武 机场驶去。刚到机场附近正好过来一架飞机要降落,庞大的机 体和震耳的轰鸣声就从我们头 顶掠过,她们惊讶地叫了起来, 几个人把头从车里钻了出来, 直看着飞机落了地。到了航站 楼门口时,看到室内锃明瓦亮 她们几个站在门口怯生生地向

里面窥探了一番后就离开了,说 是怕踩脏了人家的地板不敢进 去。停机坪上一架飞机正准备 起飞,她们早就拿出了手机对准 了目标,以全程录像的方式把飞 机送上了天空。录下的像还发 到了全村的朋友圈,这一下可不 得了,在村里引起了不小的轰 动。县里的一位领导几次见了 我都说起这事,表扬我做得好, 但我却觉得就是这么一次举手 之劳,她们就这么夸你,还会用 各种方式表达着对你的感激,而 我心里却是深深的愧疚,因为我 对他们做的太少了。

尝玉皇

夏季来临,村里的各种水果 陆续成熟,有桃子、李子等,但有 种叫玉皇(地方俗称)的水果我 不仅没吃过甚至连见都没见过。 天清早,我一开门就看见门前 最显眼的地方放着一包东西,近 前一看是像杏一样的水果,经过 多方打探才知,是村里一位六 多岁的人一大早上山为我们采摘 的玉皇,她来时怕影响我们工作, 悄悄放门口就走了,送来就是专 门让我们品尝的,这就是我首次 尝到的又甜又香的玉皇。

老刘家是我的结对帮扶户, 个星期五的早上,他老伴过来 找我,特意嘱托让我下午回去时 到她家一下,带点玉皇让家人尝

调纠纷

我们及时抓住这个机会,组织村干部、

尝,我欣然应允了。临走时恰遇 天公不作美,下了一场不小的雨, 心想这下就不指望了,因为摘玉 皇要到老刘家地里,雨后肯定是 泥泞不堪,也就不准备去了。不 想老刘早在大路口等上了,不由 分说地把我们接到他家院子,进 去时老伴正从屋子里提出了满满 两筐玉皇,一边挪动着筐子一边 告诉我,她在手机上查了,午后要 下雨, 所以提前到地里摘了点, 还 让我在后备箱里垫上东西,防止 路上颠簸磕碰。我怔怔地看着晶 莹剔透的玉皇几乎铺满了整个箱 底,水灵灵的让人垂涎三尺,口里 却连句感谢的话都凝噎不出,视 线早已被泪水模糊了。

本人亲戚等知情人出面说服并明辨是 对我横加指责,还说出要上告之类的 话,无形中给了我不小的压力。 秋收期间,她与邻家更是爆发了打架 事件,还跑到我们的住处哭闹,在村里 形成了不好的影响。经派出所同志出面调解后,还是起了一些作用。为此

非,通过大伙的努力,还真取得了较好 的效果,这以后他们之间再没有发生 任何冲突,村里的和谐气氛也比以前 这件事使我深深感到,思想 上的帮扶有时比物质上的帮助更重 要,需要引起注意的是,在抓好村级物 质文明建设的同时,决不能轻视精神 文明建设,脱贫就应该是两个"文明" 的双丰收。

遇战友

裴沟乡马家山村第一书记是我多年的挚友。 加全县丰收节庆祝活动时不期而遇,他为村里推介农特 产品,有西瓜,有南瓜,有红薯和紫薯,还有小米、绿豆。 听说我也当了第一书记,他非常高兴,我也很激动,没想 到我们都有一样的情怀,都成了一样的"村官",成了同一 个战壕的战友。他是吕梁日报社的一名高级记者,观察 能力非常强,看问题很透彻,每次我们一起开会都能听到 他的精彩发言。记得一次座谈交流会,他作为代表发言, 从待人接物到与人沟通,从资料准备到入户调查,从为民 请命到为民办事,讲得头头是道,让我这个新手一下顿开 茅塞。他敢于直言为大家鼓与呼是出了名的,在他身上始终有一股浩然正气和为民情怀。通过与他的交流,我 逐渐也有了一种向上的冲动,这也激励我积极进取,坚定 了做好工作的信心和决心。几次动意要去马家山村访友,想看看他为村里做的那些水、电、路、网、太阳能路灯、 危房改造、移民搬迁、土地平整、光伏产业以及文化、爱心 等暖心好事实事,只是出于那里偏僻路险,也是因为驻村 的事情繁忙,所以就一直没有成行,而这也成了我的一件



马家山村第一书记推介农副产品 陈彦文 摄

搞讲座

"不忘初心 牢记使命"主题教育开展前夕,一位汾阳 市派来的第一书记主动牵头,联合我们周边五个村委举 办主题党日活动,让我发挥特长搞一个与主题教育密切 联系的讲座,我也就跃跃欲试地准备了讲稿,题目是"弘 扬长征精神 助力脱贫攻坚"。讲的那一天没想到镇党 委书记也来到会场听讲,真使我受宠若惊,同时镇里的领 导还给予了我很高的评价,这真是对我极大的鼓励。这 之后,我又陆续在一些乡政府、县直机关等部门和单位应 邀做了讲座。在为群众搞讲座的同时,也激发了自己学 习的热情,养成了深入调研、虚心请教的好习惯。更为重 要的是,作为一名第一书记,有了大力宣传党的好思想、 好政策、好举措的平台,还能利用自己在教育部门工作的 优势,为群众多做一些事,这让我实感欣慰。通过"不忘 初心 牢记使命"主题教育,自己真正认识到:守初心、担 使命、有作为正是扶贫干部应有的素养。

饺子宴

今年要全县脱贫摘帽,到年底为了迎接大考,大家都 憋足了劲加班加点地工作,有的扶贫队员已经连续十多 天在点上没回过家了,市直单位的老刘提议,利用晚上时 间大伙一起在村里吃顿饺子,我喜出望外地忙起了策 划。这天晚上,不成想一下就聚齐了附近五个村的下乡 队员和第一书记,做馅儿的、和面的、炒菜的,十几个人各 显身手忙成了一团,集体的温暖瞬间传导给了每一个人, 几十天的压抑、艰辛、委屈、思乡的心酸都被这温馨的气 氛消融了,吃着饺子,谈论着扶贫工作,个个各抒己见、喜 笑颜开。是啊,经过多少批扶贫队员的不懈奋斗,多少年 扶贫攻坚的目标任务将要在我们的手上实现,难道这不值得庆贺吗?大家不由地都举起了酒杯,共祝全县顺利 完成脱贫任务,祝愿全县人民早日奔向全面小康!